УВАЖАЕМЫЕ ШКОЛЬНИКИ И ВЫПУСКНИКИ 2022 ГОДА! 
         Департамент здравоохранения Вологодской области с 1 февраля 2022 года организует прием документов в электронном виде для поступления в медицинские вузы на целевое обучение в 2022 году учащихся школ и выпускников средних профессиональных учреждений Вологды, Череповца и районов области. 
         Для того, чтобы заявить о себе, необходимо: 
- заполнить заявление в электронном виде в один ВУЗ на одну специальность, распечатать и поставить подпись поступающего и представителя несовершеннолетнего;                                      
- оформить согласие на обработку персональных данных в электронном виде, распечатать и поставить подпись поступающего и представителя несовершеннолетнего;     
- предоставить справку из образовательного учреждения об успеваемости за первое полугодие 11 класса и(или) копию зачетной книжки (аттестат об основном общем образовании) при наличии положительных оценок по химии, биологии, русскому языку; 
- эссе «Мой профессиональный выбор»: объем не менее одной страницы печатного текста формата А4 (шрифт Times New Roman, кегль – 14, межстрочный интервал - одинарный), вверху страницы (справа) указать фамилию, имя, отчество, номер школы, класс; внизу (справа) – дата, подпись; 
- предоставить копию паспорта (2-3 страницы с фото, 5 страница с регистрацией) и копию СНИЛС. 
Сканы перечисленных документов направить в одном файле в формате PDF с электронного адреса поступающего с указанием в теме письма фамилии поступающего на электронный адрес: medvuzi@depzdrav.gov35.ru. 
Контактное лицо в департаменте здравоохранения области: Малкова Марина Дмитриевна, тел. 8(8172) 23-00-73 доб. 1971. 
Обратная связь будет осуществляться по указанному электронному адресу поступающего. Оригиналы документов предоставляются на момент подписания договора о целевом обучении. 

